

El Honor y el Código

Al Ilustrado Abogado Joaquín Américo.

No hay nada tan clásico, como el concepto del honor, entre los hombres.

El honor, varía con la latitud geográfica, con el carácter, la educación y el temperamento. El insigne Suderman, nos presenta en un famoso drama, a un europeo amenzado de muerte por los vasallos de un caudillo del Tibet que le eadió á su esposa, la cual fué respetada por el europeo que creía cumplir así las leyes del honor, y los fueros de la hospitalidad á la inversa de aquellos salvajes, que se creían encendidos por la renuncia de aquél á partir su lecho, con la esposa de su huesped.

La inestabilidad de ideas, acerca del honor, muestra una vez lo singular y enmaranado de eso que llamamos razón humana. El honor de un pueblo, se recobra por la guerra. El honor de un individuo se lava por el duelo. Poco importa que el primero sea un ladrón de la propiedad internacional, y el segundo, un miserable marchado con todos los cielos de la infamia y del vicio.

Hay quien sufre una acusación falsa por falso, y no se cree tan deshonrado, como recibiendo una bafetada en plena faz, ante el público.

El honor, para el militar, consiste en morir matando; para el comediante, en salvar el crédito económico, aunque el crédito moral perezca; para el literato, en disimular el plágio; para el mal sacerdote, en salvar las apariencias ante el público, de una vida, quizá estragada y licenciosa. ¡Ah, el honor! ¡Eterna maría de los hombres y los pueblos, que no le poseen!

El honor, es la resultante de la conformidad de nuestros actos con la ley moral, y por eso no tienen honor los pueblos que matan y violan la propiedad de sus vecinos, ni los políticos concusionarios, ni los jueces claudicadores, ni los literatos falsarios, ni los militares que dan la muerte, negando el derecho individual, ni los comediantes, que venden algodón por seda, ni el estudiante, que engaña á sus examinadores con ejercicios aerobáticos, de dislocación intelectual, ni el zapatero, que me estafa, ni el tendero, que envenena, ni el sacerdote, que predica el evangelio en la Iglesia, y lo maltrata en la vida real.

Ninguno de estos tiene idea del honor, ni sabe vivirlo, aunque no haya pisado la cárcel. En cambio, yo he conocido á más de un hombre, que fué enredado, por cumplir la ley del honor.

El, que mató á quien envenenaba su honra, á la hora de los suyos; el que mató á quién robaba el pan de sus hijos, ó en lazo vilmente tendido, se les prostituyó.

El caballero que mata á otro en duelo, jamás se le llama asesino, aunque haya matado con alevosía.

El obrero, que en vindicación de graves ofensas, hiere á otro, da cara á la luz, jamás será hombre de honor.

Con razón, dijo Cánava, que el Código Penal, es el código de los pobres.

Y es que el honor y el Código, no son por lo visto, elementos de atracción simpática.

Es preciso que haya sangre, trastorno, daño material, escándalo, perjuicios tangibles, para que suja la pena.

Cuando se mata con el puñal invisible de las ofensas, de las mortificaciones, de los pequeños alfilerazos, cuando las heridas son morales, nadie se entera, y la ley con su silencio, declara la soledad impunitad de los culpables.

Y sin embargo, yo sé de alguno de esos asesinatos, aertos, lentos, premeditados, alevosos, que no dejan huellas materiales de tortura ó de sangre.

P. Santacruz REVUELTA

Almería 1901.

Información local

Colegio

Con el título de «El Almanzora», ha comenzado á ver la luz pública en Cuevas un semanario político independiente, cuya visita hemos tenido el gusto de recibir.

De teatros

El próximo día 28 debutará en nuestro bonito coliseo de Variedades la notable compañía del Sr. Cepillo.

Del trato de los artistas que la

componen, tenemos las mejores noticias.

El Sr. Cepillo se propone dar á escuchar en Almería, buen número de obras de las recientemente estrenadas en Madrid.

A los industriales

Se venden dos c. laderas y otros títulos (moldes, etc.) que componen el material de una fábrica de jabón, instalada en esta Ciudad. Todo casi nuevo y precio modico.

Darán razón Tienda de D. Antonio Alemán, calle Real esquina á la calle de Trajano.

Solicitud

El catedrático de Matemáticas del Instituto de Granada, nuestro paisano D. Salvador de la Cámara, ha solicitado se le abonen mil pesetas por acumulación de cátedras.

Licenciamiento

Se ha dispuesto que para licenciar á los soldados á quienes les corresponda con motivo del próximo reclutamiento, se tenga en cuenta la antigüedad en el ingreso, el mayor grado de instrucción militar y el número sacado en el sorteo.

El gobierno podrá licenciar á los procedentes de la revisión al cumplir el año de estar en filas.

Desgracia

Ayer tarde, á última hora, tuve la desgracia de caerse del caballo que montaba, el joven Agustín Rubio Moreno, produciéndose fractura del antebrazo derecho.

Al Hospital fué llevado por su padre, siendo curado á los pocos momentos de su ingreso, por el practicante de guardia Sr. Gutiérrez.

Paisano

En la reunión recientemente celebrada en Granada para la implantación del Tiro Nacional, ha sido nombrado Presidente de la Comisión en-

cargada de recoger adhesiones para la idea indicada, nuestro ilustre paisano el doctor Catedrático de aquella Universidad y eloquente orador, don Francisco Leal de Ibarra,

Hombre de negocios

Se encuentra nuevamente entre nosotros el respetable hombre de negocios, D. Antonio Conejero Sánchez, Apoderado de la poderosa Empresa «La Cruz», que va á establecer una fundición de plomos en la antigua fábrica de Sto. Tomás de esta capital.

Durante su estancia en esta capital, se harán los últimos trabajos indispensables para que pueda funcionar la mencionada fábrica.

Sociedad minera

Escríben de Cuevas que el pasado dia 2 se reunieron en dicha ciudad los propietarios de la mina de Herrietas «Santa Ana», con objeto de dar á partida esta rica mina.

Leídes los cinco pliegos presentados por los concursantes, se nombró una comisión compuesta por la junta directiva y tres individuos de la general, para que estudiandoles, determinara sobre cual encerraba mayores ventajas.

Parece ser, que apesar de ser ventajosísimas todas las proposiciones, la comisión se opone á la admisión de la más favorable de ellas, por entender excede á sus pretensiones.

Fenómeno raro es en estos tiempos una sociedad de sentimientos tan filantrópicos como los de la propietaria de Santa Ana.

Academia

Academia preparatoria para el ingreso en las militares y preparación para las próximas especies del Banco de España, dirigida por el primer Teniente de Infantería, ex-profesor de la regional de Granada, D. Francisco Clemente Baena.

Plaza de San Sebastián, 6,

Servicio Telegráfico

CONTRA LA REACCIÓN

Sigas la esferverencia.-Protestas y cargas.

Madrid 10-0h. 15

Los enemigos de la reacción no cejan en la actitud de protesta que han adoptado, manifestándose á todas horas.

Durante la tarde anterior las manifestaciones adquirieron grandes proporciones.

Un numeroso grupo, en su mayoría estudiantes, dirigióse á la calle de la Flor, dando repetidos muertos frente al edificio que ocupan los jesuitas.

La policía trató de disolver á los manifestantes; pero estos se resistieron, entablándose la lucha.

Frente á los Lujos.-Cargas y carreras.

Madrid 10-0h. 25

Otro numeroso grupo formado por el elemento liberal hizo una ruidosa manifestación de protesta frente á la iglesia de los Lujos, de Silva.

En medio de atronadores aplausos, los manifestantes daban delirantes vivas á la libertad y muertos á la reacción.

La protesta se hizo tan imponente que el Gobierno echó á la calle fuerzas de caballería, la cual dió varias cargas en la calle de Cedaceros.

Con este motivo, produjeron carreras y cierres de puertas.

Las calles de Alcalá, Carrera de San Jerónimo y Puerta del Sol, presentaban un aspecto imponente.

Al Buen Suceso y al Palacio Real.

Madrid 10-0h. 35

La manifestación formada frente á los Lujos, logró romper el cordón formado por la Policía, dirigiéndose á la iglesia del Buen Suceso, donde suponían acudiría la corte á escuchar la salve, según es costumbre todos los sábados; pero los reyes no fueron al templo.

Los protestantes se trasladaron á la Plaza de Oriente con

el objeto de continuar la manifestación frente al palacio Real; pero la fuerza armada les impidió que realizaran sus propósitos.

Silbidos y protestas.-En la Puerta del Sol.

Madrid 10-1

Durante el dia han sido silvados los coches del ministro de la Gobernación, el del Nuncio y otros personajes que ostentan cargos oficiales.

Al anochecer aumentan considerablemente los grupos dando vivas á la libertad.

En la Puerta del Sol, ocupada militarmente fueron rechazados los manifestantes.

La cuestión adquiere por momentos gigantescas proporciones.

Detenciones y explicaciones

Madrid 10-1'10

Por consecuencias de los sucesos de ayer se han practicado once detenciones.

El subsecretario de Estado visitó á última hora al Nuncio para expresarle el hondo sentimiento que ha producido al Gobierno la agresión de que ha sido objeto.

Duración de las vacaciones

Madrid 10-1'20

El Gobierno ha acordado que las vacaciones en los centros de enseñanza den comienzo mañana 11 y que terminen el 21.

Parece que los estudiantes las rechazarán.

Manifestaciones en Valladolid.

Madrid 10-1'30

Comunican de Valladolid que aquellos estudiantes han realizado una potente manifestación en honor de la libertad, apedreando el colegio de los jesuitas.

Desconócense más detalles.

Represalias.-Un petardo. Crece la indignación.

Madrid 10-1'40

A las veintidós prodigiosas gran alarma en la calle de Horaleza y sus inmediaciones á consecuencia de haberse oido una gran detonación producida por la explosión de un petardo, el cual fué colocado en la casa editorial del insigne Pérez Galdós.

El hecho ha suscitado de tal modo los ánimos que se teme produzca sangrientos sucesos.

Nuevas protestas.-Lucha en las calles.

Madrid 10-1'50

Por consecuencia del petardo colocado en la casa del autor de «Electra», el elemento liberal dirigióse á la calle de la Flor arrojando una nube de piedras sobre el edificio que ocupa el Convento de los jesuitas.

Las manifestaciones gritaban furiosamente, dando vueltas á la reacción.

El ruido era ensordecedor, pues mezclados con los gritos oíase el crujir de los cristales al caer hechos añicos.

La policía cargó sobre los manifestantes; pero estos resistieron la acometida, entablándose la lucha cuerpo á cuerpo.

Imposible describir el caos que ofrecían aquellos jóvenes, que casi en las tinieblas vendían sus vidas al grito de libertad.

Las víctimas de la jornada

Madrid 10-2

Por consecuencia de la triste jornada de la calle de la Flor han resultado seis paisanos heridos y un agente de Policía contuso.

Crece la agitación en todo Madrid.

Lucha desesperada

Madrid 10-2'10

Durante toda la noche, no cesan las manifestaciones, que cada reguero de pólvora se han extendido por todo Madrid.

En la Puerta del Sol no se interrumpen las cargas de la Guardia civil, habiéndose repetido en otras muchas calles.

Se hacen durísimos cargos al gobierno.

El elemento liberal lucha á la desesperada.

Efectos del petardo

Madrid 10-2'20

El petardo estallado en la casa del ilustre autor de «Episodios Nacionales», había sido colocado en la ventana del despacho donde trabaja el señor Pérez Galdós.

A la explosión se rompieron todos los cristales y el farol del alumbrado público.

Se han encontrado restos de pólvora dentro de papeles atados, debajo de la mesa-camilla donde escribe el insigne novelador, desde la cual partía un largo trozo de mecha.

La pareja de vigilancia, asegura no haber visto nada.

Igual manifestación ha hecho el portero de la casa.

Protesta contra las vacaciones.

Madrid 10-2'30

Una comisión de estudiantes ha visitado al ministro de Instrucción Pública, Sr. García Alix, con el objeto de hacerle entrega de una solicitud suscrita por miles de firmas, en la cual se pide la revocación del decreto concediendo las vacaciones con motivo de las nupcias de la princesa de Asturias.

Los estudiantes se encuentran dispuestos á rechazar esas vacaciones otorgadas por un suceso que condena la mayoría de la nación.

Política

El Sr. Sagasta y sus amigos

Madrid 10-4

El Sr. Sagasta ha convocado en su casa á los exministros liberales, con los cuales ha celebrado una detenida conferencia sobre los asuntos de actualidad.

Los conferenciantes guardan la más absoluta reserva, respecto al criterio adoptado.

Opiniones de EL CORREO

Madrid 10-4'15

Es objeto de vivos comentarios un artículo que publica «El Correo» comentando el estado de la política actual.

Con este motivo dice el citado diario, que los liberales miopes partidarios de la sub